

防治蟲鼠簡訊

防治蟲鼠事務諮詢組出版

第四十八期 2018年1月

本期
內容

處理登革熱個案

物業管理人員防治鼠患須知

處理登革熱個案

登革熱屬蟲媒病毒性疾病，經由埃及伊蚊和白紋伊蚊兩種蚊子傳播。本港從未發現埃及伊蚊，但白紋伊蚊則屬十分常見。要防止登革熱傳播，必須及時採取防治蚊媒措施。每當接獲衛生署有關登革熱個案的通報後，食物環境衛生署(食環署)便會迅速展開防治蚊患行動。

食環署人員會在呈報地點(例如患者的住所及工作地點)500米範圍內的公眾地方進行防治蚊患工作，清除已發現(和潛在)的蚊子滋生地，並會特別留意人流密集的地方，例如屋邨、醫院和學校。

適合蚊子滋生的人工和天然環境有很多，以下舉出較為常見者，並建議可採取的糾正措施：

滋生地	糾正措施
花瓶/ 盆栽底碟	每週至少清理/ 換水一次。
樹洞及竹枝殘幹	用合適的物料覆蓋/ 填封，使裏面不會積水。
儲水容器/ 器皿	用合適的物料(如：蓋子、濾網)蓋好。在適當的情況下可施用生物媒介，例如捕食蚊子的魚類及蘇雲金桿菌。
沙井蓋的匙孔	清除匙孔內的積水，並安裝匙孔塞。
天台檐槽和排水明渠	定期保養，並清除落葉和垃圾，以確保排水暢通。

(棄置的)輪胎	妥善貯存，如：疊起堆放並蓋好，放置在遮蔽處，或在輪胎上鑽孔，方便排走積水。
垃圾	包裝箱、瓶子、罐、發泡膠盒等容器必須妥善棄置。

如食環署人員發現蚊子滋生地或潛在滋生地不易接近，或未能於短時間內清除，會施用滅蚊幼蟲劑，並會在成蚊病媒出沒的地點以噴霧方式施放即殺性除害劑，以抑制成蚊病媒的數量，把疾病傳播的風險降低。食環署人員在施用除害劑時，會採取適當的安全措施。

食環署人員進行滅蚊行動時，會向市民和相關機構的管理人員派發教育單張和海報，並提供諮詢建議，以加強公眾的防蚊意識。

防治登革熱病媒的工作要取得成效，有賴社會各界積極參與，並持之以恆。只要人人齊心杜絕蚊患，定能締造健康家園。



白紋伊蚊

物業管理人員防治鼠患須知

引言

鼠患與人類活動息息相關，人們的日常生活為老鼠提供棲息之所、來去通道及食物來源，故人口稠密的地方通常鼠患較為嚴重。人口密度最高的地方必數住宅屋苑，所以各屋苑的物業管理人員都要面對管轄範圍內的鼠患問題。

近來屋苑出現嚴重鼠患的報告時有所聞，當中有些問題涉及治鼠方法的技術事宜，有些則因物業管理人員缺乏防治鼠患知識所致。由於防治鼠患的常犯錯誤已於二零一六年食物環境衛生署防治蟲鼠簡訊第四十一期討論，本文將針對一些常見的管理相關問題。

管理觀念 有欠正確

很多屋苑把防治蟲鼠服務外判，令部分物業管理人員易於忽略本身在防治鼠患方面須要擔當的角色，以及吸收相關知識的需要。有些人更認為治鼠只是政府的責任。事實上，各物業管理公司均有責任防治轄下屋苑的鼠患問題。

屋苑設施 設計不善

屋苑內某些設施的設計和位置均有利老鼠繁殖，例如花牀接近垃圾收集站。雖然上述設計不易改動，但物業管理人員至少應關注這些設計引致鼠患的潛在風險，並特別留意這方面的情况，防患未然。

缺乏措施 恆常治鼠

有些屋苑沒有執行恆常的防治鼠患措施，只在接獲鼠患報告後才委聘承辦商提供單次治鼠服務。正如其他日常維修保養或園藝工作，防治鼠患措施亦應定期執行。屋苑應派人進行適當次數的巡查，找出助長老鼠繁殖的潛在因素，以便即時採取防治措施，例如清理堆積雜物，填補開口及裂縫，安裝金屬網，放置殺鼠劑等。只有及時發現並處理問題，方能迅速有效根治鼠患。

反應緩慢 需時過長

鼠患會在合適條件下迅速惡化，但情況往往被低估，以致着手治鼠時鼠患已嚴重擴散。反應時間過長的原因通常是缺乏定期巡查，負責清潔或園藝的前線員工對鼠患跡象警覺不足，又或管理層忽視鼠患報告等。

挑選服務承辦商 監察防治蟲鼠表現

上文提及屋苑經常採用外判的防治蟲鼠服務，但物業管理人員仍有責任監察承辦商的工作表現。屋苑管理人員應能評估服務承辦商建議的防治鼠患計劃是否有效和合理。屋苑應避免只根據投標價格批出合約，亦應考慮承辦商服務表現的往績記錄。防治蟲鼠服務的質素可能差距很大。屋苑管理人員不應以防治蟲鼠人員的到訪次數，作為衡量防治措施的力度或服務質素的指標。屋苑管理人員應密切監察服務承辦商的工作表現，確保他們使用合適的治鼠方法及物料，例如只應使用已註冊的殺鼠劑，以及在適當位置，投放足夠數量的殺鼠劑或設置捕鼠器。他們也應透過定期查察工作紀錄以確保承辦商有進行全面巡查及評估措施的成效。凡此種種，均顯示有需要向物業管理人員灌輸所需的知識，以便履行督導職責。

環境衛生

毒殺或誘捕老鼠等直接治鼠方法，只能收一時之效，不應視作防治鼠患的唯一措施。最重要是改善環境，特別是加強清潔。在鼠患嚴重或持續的屋苑，一般衛生情況通常欠佳。單靠防治蟲鼠營辦商鮮能保持環境整潔，管理公司應動員屋苑清潔工人及其他相關員工，合力防止鼠隻接近潛在的食物來源及棲息地。

結語

總括而言，物業管理公司應負責定期防治鼠患工作。不論屋苑是否將防治鼠患工作外判，物業管理人員均應具備相關的知識，以期妥善監察防治蟲鼠服務承辦商的工作表現，並消除可吸引鼠隻在屋苑範圍內棲息的因素。



圖1 從防鼠的角度來看，花牀緊貼垃圾收集站等設施是典型的设计失誤



圖2 屋邨的熟食檔外雜物堆積